Вопрос: Где можно посмотреть список автошкол Воронежа, имеющих лицензию на осуществление образовательной деятельности? Какие автошколы могут обучать по новым правилам (с сентября 2014 года)?
 

Ответ: Реестр организаций, имеющих лицензию на осуществление образовательной деятельности, размещен в свободном доступе на официальном сайте Департамента образования, науки и молодежной политики Воронежской области по адресу: http://36edu.ru.

Обращаем Ваше внимание, что все организации, осуществляющие образовательную деятельность и имеющие лицензию на осуществление образовательной деятельности по программам профессионального обучения, могут осуществлять подготовку (переподготовку) водителей автомототранспортных средств при условии выполнения лицензионных требований, установленных пунктами 6 и 7 Положения о лицензировании образовательной деятельности, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 28.10.2013 № 966.

Кроме этого, информация о согласованных программах и заключениях о соответствии учебно-материальной базы установленным требованиям размещается на официальном сайте Госавтоинспекции в сети Интернет.
Вопрос: Требуется ли в настоящее время лицензия для подготовки судоводителей маломерных судов?
 

Ответ: В соответствии с частью 1 статьи 12 Федерального закона от 04.05.2011 №99-ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности» образовательная деятельность подлежит лицензированию. В статье 2 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» образовательная деятельность определена как деятельность по реализации образовательных программ. Программа подготовки судоводителей маломерных судов является образовательной, следовательно, деятельность по ее реализации подлежит лицензированию.

 

Вопрос: В каком случае выдается временная лицензия? Какой пакет документов необходимо предоставить для ее получения?
 
Ответ: В соответствии с ч. 8 ст. 91 Федерального закона от 29.12.2012          № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» временная лицензия предоставляется организации, осуществляющей образовательную деятельность и возникшей в результате реорганизации лицензиата в форме разделения или выделения, в целях обеспечения осуществления образовательной деятельности такой организацией в соответствии с лицензией реорганизованного лицензиата.

Согласно приказу Рособрнадзора от 18.04.2014 № 536 «Об утверждении формы заявления о предоставлении временной лицензии на осуществление образовательной деятельности, а также перечня документов, прилагаемых к нему» для получения временной лицензии в лицензирующий орган представляется заявление, копии учредительных документов соискателя лицензии, копия положения о филиале (в случае если соискатель лицензии намерен осуществлять образовательную деятельность в филиале), копия положения о структурном подразделении (в случае если в качестве соискателя лицензии выступает организация, осуществляющая обучение, структурное подразделение которой осуществляет реализацию образовательных программ) и опись прилагаемых документов.
Вопрос: Должна ли автономная некоммерческая организация, оказывающая услуги по присмотру и уходу за детьми младшего школьного возраста, иметь лицензию на осуществление образовательной деятельности?
Ответ: Согласно пункту 34 статьи 2 Федерального закона от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (далее – Федеральный закон) деятельность по присмотру и уходу за детьми представляет собой комплекс мер по организации питания и хозяйственно-бытового обслуживания детей, обеспечению соблюдения ими личной гигиены и режима дня и не является образовательной.

В соответствии с частью 1 статьи 91 указанного Федерального закона лицензированию подлежит только образовательная деятельность.

Учитывая изложенное, основания для получения автономной некоммерческой организацией лицензии на осуществление образовательной деятельности в связи с созданием групп присмотра и ухода за детьми младшего школьного возраста отсутствуют.
Вопрос: Вправе ли индивидуальные предприниматели реализовывать дополнительные профессиональные программы?
Ответ: В соответствии с частью 3 статьи 32 Федерального закона        № 273-ФЗ от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (далее – Федеральный закон) индивидуальные предприниматели могут осуществлять образовательную деятельность только по основным и дополнительным общеобразовательным программам и программам профессионального обучения.
Реализация дополнительных профессиональных программ индивидуальными предпринимателями Федеральным законом не предусматривается.
При этом индивидуальные предприниматели, осуществляющие образовательную деятельность непосредственно, то есть индивидуально, имеют право не проходить процедуру лицензирования образовательной деятельности. 
Вопрос: Какие требования установлены к помещениям, предназначенным для проведения занятий по дополнительным профессиональным программам?

Ответ: Законодательством об образовании не установлены определенные требования к помещениям, предназначенным для проведения учебных занятий в сфере дополнительного профессионального образования. 
Вместе с тем, статьей 2 Федерального закона от 29 декабря 2012 года           № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» определено, что образовательная программа - это комплекс основных характеристик образования (объем, содержание, планируемые результаты), организационно-педагогических условий.
Таким образом, требования к помещениям могут быть заложены в дополнительной профессиональной программе, разработанной и утвержденной самой организацией дополнительного профессионального образования, а именно в разделе «Организационно-педагогические условия реализации программы». 
Вопрос: Согласно новому закону, необходимо ли получать лицензию в случае проведения лекций или другой подобной деятельности, если она носит непостоянный, разовый характер?
Ответ: В соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» не каждая деятельность, имеющая обучающую направленность, признается образовательной. В соответствии с пунктом 17 статьи 2 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» образовательная деятельность – это деятельность по реализации образовательных программ. В случае, если в процессе разовых лекций и подобной им деятельности образовательные программы не реализуются - такая деятельность не подлежит лицензированию.
Данный вывод обосновывается также нормами Положения о лицензировании образовательной деятельности, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 28 октября 2013    № 966. Указанным Положением определен перечень образовательных услуг по реализации образовательных программ, подлежащих лицензированию, в который не включается деятельность разового характера. Таким образом, принятие Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» никак не изменило предусмотренный ранее действовавшим законодательством порядок проведения разовых лекций и тому подобной деятельности без прохождения процедуры лицензирования.
В соответствии со статьей 91 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» образовательная деятельность подлежит лицензированию в соответствии с законодательством Российской Федерации о лицензировании отдельных видов деятельности с учетом особенностей, установленных Федеральным законом. В части 4 статьи 9 Федерального закона от 4 мая 2011 г. № 99-ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности» указано, что лицензия действует бессрочно. Специальное повторение данной общей правовой нормы в Федеральном законе «Об образовании в Российской Федерации» не требуется. Схема конструирования нормативных актов предполагает, что общее правовое регулирование процесса лицензирования определяется в законе о лицензировании, в свою очередь Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» содержит лишь специальные правовые нормы, характерные для лицензирования в области образования. 
Вопрос: Имеет ли право лицензирующий орган отказать лицензиату в переоформлении лицензии в связи с изменением наименования образовательного учреждения, если наименование не соответствует требованиям Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации»?
В соответствии с общими положениями о лицензировании отдельных видов деятельности (часть 7 статьи 14 и часть 19 статьи 18 Федерального закона от 4 мая 2011 года № 99-ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности») основанием для отказа в переоформлении лицензии является:
во-первых, наличие в представленных соискателем лицензии заявлении о предоставлении лицензии и (или) прилагаемых к нему документах недостоверной или искаженной информации; 
во-вторых, установленное в ходе проверки несоответствие соискателя лицензии лицензионным требованиям.
В соответствии с частью 12 статьи 91 Федерального закона от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» лицензирующий орган принимает решение о возврате соискателю лицензии или лицензиату заявления и прилагаемых к нему документов с мотивированным обоснованием причин возврата наряду с установленными законодательством Российской Федерации о лицензировании отдельных видов деятельности случаями при наличии одного из следующих оснований: 
1) лицензирование образовательной деятельности соискателя лицензии или лицензиата не отнесено к компетенции лицензирующего органа; 
2) для лицензирования заявлена образовательная деятельность по образовательным программам, которые соискатель лицензии или лицензиат не вправе реализовывать;
3) наличие у лицензиата неисполненного предписания федерального органа исполнительной власти, осуществляющего функции по контролю и надзору в сфере образования, или органа исполнительной власти субъекта Российской Федерации, осуществляющего переданные Российской Федерацией полномочия по государственному контролю (надзору) в сфере образования. 
Как следует из указанных положений, к числу лицензионных требований наличие наименования образовательной организации, соответствующего законодательству Российской Федерации об образовании, не относится.
Таким образом, указание в заявлении на переоформление лицензии на осуществление образовательной деятельности наименования образовательной организации, не соответствующего Федеральному закону об образовании, не является основанием для принятия решения о возврате заявления о предоставлении лицензии, за исключением случая, когда лицензиату уже было выдано предписание об устранении нарушения законодательства Российской Федерации об образовании в его наименовании. 
Вопрос: Является ли деятельность по тестированию иностранных граждан по русскому языку как иностранному языку образовательной деятельностью и подлежит ли такая деятельность лицензированию?
Ответ: Пунктом «д» части 1 статьи 13 Федерального закона от 31.05.2002 № 62-ФЗ «О гражданстве Российской Федерации» предусмотрено, что иностранные граждане и лица без гражданства, достигшие возраста восемнадцати лет и обладающие дееспособностью, вправе обратиться с заявлениями о приёме в гражданство Российской Федерации в общем порядке при условии, если указанные граждане и лица владеют русским языком. Порядок определения уровня знаний русского языка установлен Положением о порядке рассмотрения вопросов гражданства Российской Федерации, утверждённым Указом Президента Российской Федерации от 14.11.2002 № 1325 (далее — Положение).
Иностранные граждане и лица без гражданства при подаче ими заявления о приёме в гражданство Российской Федерации представляют сертификат о прохождении государственного тестирования по русскому языку как иностранному языку (в объёме не ниже базового уровня владения русским языком), выданный образовательной организацией на территории Российской Федерации или за рубежом, которая включена в определяемый Министерством образования и науки Российской Федерации перечень образовательных организаций, проводящих государственное тестирование по русскому языку как иностранному языку (абзац 10 пункта 10 Положения). 
В силу пункта 17 части 1 статьи 2 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» под образовательной деятельностью понимается деятельность по реализации образовательных программ. Образовательная программа, как это предусмотрено пунктом 9 той же статьи, представляет собой комплекс основных характеристик образования (объём, содержание, планируемые результаты), организационно-педагогических условий и в случаях, предусмотренных законом, форм аттестации, который представлен в виде учебного плана, календарного учебного графика, рабочих программ учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), иных компонентов, а также оценочных и методических материалов. 
Между тем из Порядка проведения государственного тестирования по русскому языку как иностранному языку, утвержденного Приказом Минобрнауки России от 18 июня 2014 № 667 (далее — Порядок), следует, что проведение названного тестирования само по себе не может считаться реализацией образовательной программы.
Согласно пункту 2 Порядка тестирование проводится в целях определения уровня владения и степени сформированности у иностранного гражданина коммуникативной компетенции по русскому языку как иностранному языку в соответствии с уровнями владения русским языком как иностранным языком и требованиями к ним. Следовательно, это тестирование не может считаться комплексом основных характеристик образования, организационно-педагогических условий и форм аттестации,     т. е. не отвечает определению образовательной программы. Соответственно, деятельность по проведению такого тестирования не может считаться образовательной деятельностью. Норма пункта 40 части 1 статьи 12 Федерального закона от 04.05.2011 № 99-ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности» о лицензировании образовательной деятельности в данном случае применению не подлежит.
Изложенное подтверждается и тем, что Положение о лицензировании образовательной деятельности, утверждённое Постановлением Правительства Российской Федерации от 28.10.2013 № 966, не предусматривает лицензирования деятельности по проведению названного тестирования. 
Вопрос: Имеет ли право коммерческая организация (ООО) осуществлять деятельность по подготовке и переподготовке мастеров производственного обучения вождению?

Ответ: В соответствии с частью 5 статьи 31 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» коммерческие организации вправе осуществлять образовательную деятельность по программам профессионального обучения, образовательным программам дошкольного образования и дополнительным образовательным программам. 
Поскольку программа подготовки мастеров производственного обучения вождению в объеме не менее 16 часов может быть отнесена к дополнительной образовательной программе, а именно к дополнительной профессиональной программе повышения квалификации, коммерческая организация вправе осуществлять образовательную деятельность по реализации указанной программы при наличии дополнительного профессионального образования как подвида дополнительного образования в лицензии на осуществление образовательной деятельности.
Какой орган осуществляет лицензирование филиала образовательной организации, расположенного и осуществляющего деятельность на территории иного субъекта Российской Федерации, отличного от субъекта Российской Федерации, в котором зарегистрирована «головная» организация?
Ответ: В соответствии с частью 4 статьи 1 Федерального закона         № 99-ФЗ особенности лицензирования образовательной деятельности могут устанавливаться федеральными законами, регулирующими осуществление данного вида деятельности. 

В этой связи, лицензирование образовательной деятельности осуществляется в порядке, предусмотренном Федеральным законом             № 99-ФЗ, с учетом особенностей, установленных Федеральным законом       № 273-ФЗ. 

Если нормы Федерального закона № 273-ФЗ в части лицензирования образовательной деятельности вступают в противоречие с нормами Федерального закона № 99-ФЗ, то применяются нормы Федерального закона № 273-ФЗ. 

Так, согласно части 2 статьи 91 Федерального закона № 273-ФЗ соискателями лицензии на осуществление образовательной деятельности являются образовательные организации, организации, осуществляющие обучение, а также индивидуальные предприниматели, за исключением индивидуальных предпринимателей, осуществляющих образовательную деятельность непосредственно. Возможность выступать в качестве соискателя лицензии филиалам законодательством Российской Федерации в сфере образования не предусмотрена. 

В соответствии с законодательством в сфере образования и на основании Гражданского кодекса Российской Федерации (статья 55) образовательным учреждением для осуществления образовательной деятельности на территории другого субъекта Российской Федерации создается филиал. Согласно частям 2-3 статьи 55 Гражданского кодекса Российской Федерации филиалом является обособленное подразделение юридического лица, расположенное вне места его нахождения и осуществляющее все его функции или их часть, в том числе функции представительства. Представительства и филиалы не являются юридическими лицами. Следовательно, филиал является неотъемлемой частью юридического лица. При ликвидации юридического лица ликвидируется и филиал. 

Кроме того, исходя из норм части 4 статьи 91 Федерального закона      № 273- ФЗ, лицензия на осуществление образовательной деятельности имеет приложение, являющееся ее неотъемлемой частью. По каждому филиалу организации, осуществляющей образовательную деятельность, оформляется отдельное приложение к лицензии с указанием также наименования и места нахождения такого филиала. 

Форма лицензии, форма приложения к лицензии на осуществление образовательной деятельности, утвержденные приказом Минобрнауки России от 10.12.2013 № 1320, не предусматривают возможности предоставления лицензии на осуществление образовательной деятельности филиалу. 

Учитывая изложенное, лицензирование филиала организации, осуществляющей образовательную деятельность, производится тем же лицензирующим органом, к компетенции которого относится лицензирование самого юридического лица.
Вопрос: Возможно ли открыть в образовательной организации дополнительного образования дошкольные группы?
Ответ: В соответствии с п. 5 ч. 4 ст. 23 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» организации дополнительного образования вправе осуществлять образовательную деятельность по образовательным программам дошкольного образования. 

Для начала реализации программ дошкольного образования следует, во-первых, внести изменения в устав организации дополнительного образования, предусмотрев реализацию программ такого уровня общего образования (п. 3 ч. 2 ст. 25 Федерального закона № 273-ФЗ), а затем пройти процедуру лицензирования образовательной деятельности по программам дошкольного образования в соответствии со ст. 91 Федерального закона        № 273-ФЗ и Положением о лицензировании образовательной деятельности, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от    28 октября 2013 года № 966.
Вопрос: Каким образом указывается в лицензии реализация образовательными организациями дополнительных общеразвивающих программ?

Ответ: Согласно ч. 4 ст. 91 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» лицензия на осуществление образовательной деятельности имеет приложение, являющееся ее неотъемлемой частью. В приложении к лицензии указываются сведения о подвидах дополнительного образования. Новый Федеральный закон не предусматривает указание в приложении к лицензии конкретных дополнительных общеразвивающих программ той или иной направленности. 

Согласно ч. 6 ст. 10 Федерального закона № 273-ФЗ дополнительное образование включает в себя такие подвиды, как дополнительное образование детей и взрослых и дополнительное профессиональное образование. Таким образом, в приложении к лицензии указывается подвид образования – «дополнительное образование детей и взрослых». 

Дополнительное образование детей и взрослых представляет собой реализацию дополнительных общеобразовательных программ – дополнительных общеразвивающих программ, дополнительных предпрофессиональных программ (п. 1 ч. 4 ст. 12 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации»). Регламентация дополнительного образования детей и взрослых предусматривается ст. 75 Федерального закона. 

Указание в приложении к лицензии подвида дополнительного образования «дополнительное образование детей и взрослых» дает право образовательной организации осуществлять образовательную деятельность по всем дополнительным общеобразовательным программ, включая дополнительные общеразвивающие программы различной направленности.
Образовательной организации (муниципальное учреждение) передано в оперативное управление здание по адресу, не указанному в уставе (образовательная организация будет работать в двух помещениях). Юридический адрес не меняется. Регистрирующий орган отказывается принимать документы на государственную регистрацию изменений в уставе, в которых адрес здания, приобретенного учреждением на праве оперативного управления, обозначен как один из адресов фактического места нахождения юридического лица, ссылаясь на то, что наличие в уставе таких сведений не предусмотрено законом.

Требуется ли вносить в устав образовательной организации или в Единый государственный реестр юридических лиц сведения о появлении нового места осуществления образовательной деятельности (не является филиалом) для того, чтобы переоформить лицензию?

Ответ: Для переоформления лицензии в приведенной ситуации ни в устав учреждения, ни в Единый государственный реестр юридических лиц не требуется вносить какие-либо изменения (в том числе сведения о новом адресе места осуществления образовательной деятельности).

В соответствии с ч. 1 ст. 18 Федерального закона от 04.05.2011 N 99-ФЗ "О лицензировании отдельных видов деятельности" лицензия подлежит переоформлению, в частности, в связи с изменением адресов мест осуществления юридическим лицом лицензируемого вида деятельности.

Согласно п. 15 Положения о лицензировании образовательной деятельности (утверждено постановлением Правительства РФ от 28.10.2013 N 966, далее - Положение) при намерении лицензиата осуществлять лицензируемую деятельность по адресу места ее осуществления, не указанному в лицензии, за исключением случая, когда лицензиат намеревается осуществлять лицензируемую деятельность в филиале, не указанном в лицензии, в заявлении о переоформлении лицензии указывается этот адрес, а также представляются документы (копии документов) и сведения по перечню, содержащемуся в обозначенном пункте. В частности, если образовательная деятельность будет осуществляться в филиале, в лицензирующий орган представляется копия положения о филиале. В случае, если в качестве лицензиата выступает организация, осуществляющая обучение, структурное подразделение которой осуществляет реализацию образовательных программ, представляется копия положения о структурном подразделении. При этом п. 15 Положения не указывает на необходимость предоставить для переоформления лицензии устав (его копию) либо изменения (копию изменений) в уставе, в которых содержатся сведения о новых адресах мест осуществления образовательной деятельности.

Требования к содержанию устава образовательной организации, в том числе созданной в форме учреждения, определены п. 4 ст. 52 ГК РФ,п. 3 ст. 14 Федерального закона от 12.01.1996 N 7-ФЗ "О некоммерческих организациях" (далее - Закон N 7-ФЗ), ст. 25 Федерального закона от 29.12.2012 N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации". Эти нормы не предусматривают необходимости указывать в уставе образовательной организации адреса всех мест осуществления такой организацией образовательной деятельности. В Едином государственном реестре юридических лиц (ЕГРЮЛ) содержатся сведения только об адресе (месте нахождения) постоянно действующего исполнительного органа юридического лица (при отсутствии такого органа - иного органа или лица, имеющих право действовать от имени юридического лица без доверенности), по которому осуществляется связь с юридическим лицом, а также о филиалах и представительствах (пп.пп. "в" и "н" п. 1 ст. 5 Федерального закона от 08.08.2001 N 129-ФЗ "О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей", далее - Закон N 129-ФЗ). Сведения об адресах всех мест осуществления деятельности юридического лица, в том числе образовательной, в ЕГРЮЛ не включаются.

Поэтому в рассматриваемой ситуации мы не видим необходимости вносить изменения в устав образовательной организации или в ЕГРЮЛ в связи с появлением новых мест осуществления образовательной деятельности (не связанных с деятельностью филиалов, не указанных в лицензии). Для переоформления лицензии в связи с началом осуществления образовательной деятельности по адресу, не указанному в лицензии, учреждению следует представить в лицензирующий орган документы по перечню, который предусмотрен п. 15 Положения (смотрите также письмо Рособрнадзора от 02.02.2014 N 01-19/06-01).

Заметим, что по смыслу п. 4 ст. 52, п. 2 ст. 54 ГК РФ в уставе юридического лица указывается только одно место его нахождения, причем согласно п. 2 ст. 54 ГК РФ в редакции, действующей с 01.09.2014, место нахождения юридического лица определяется местом его государственной регистрации на территории РФ путем указания наименования населенного пункта (муниципального образования). Наличие в уставе сведений об ином ("фактическом") месте нахождения организации законом не предусмотрено. Вместе с тем закон не исключает возможности внести в устав учреждения сведения об адресе (адресах) места осуществления деятельности, отличающемся от адреса места нахождения этого юридического лица. Этот вывод следует из абзаца шестого п. 3 ст. 14 Закона N 7-ФЗ, согласно которому учредительные документы некоммерческой организации могут содержать и иные не противоречащие законодательству положения, помимо прямо предусмотренных названным пунктом. Такие изменения подлежат государственной регистрации в общеустановленном порядке (п. 1 ст. 23 Закона N 7-ФЗ), для чего в орган, осуществляющий государственную регистрацию юридических лиц (регистрирующий орган), должны быть представлены документы согласно перечню, предусмотренному п. 1 ст. 17 Закона N 129-ФЗ.

Дополнительно отметим, что регистрирующий орган не вправе отказывать в приеме документов на государственную регистрацию по каким-либо основаниям (п. 48 Административного регламента предоставления Федеральной налоговой службой государственной услуги по государственной регистрации юридических лиц, физических лиц в качестве индивидуальных предпринимателей и крестьянских (фермерских) хозяйств, утвержденного приказом Минфина России от 22.06.2012 N 87н). Исчерпывающий перечень оснований для отказа в государственной регистрации содержится в ст. 23 Закона N 129-ФЗ.

Также обратим внимание, что законодательство о государственной регистрации юридических лиц не наделяет регистрирующий орган правом осуществлять правовую экспертизу документов, представленных на государственную регистрацию (смотрите, например, постановления АС Московского округа от 01.06.2015 N Ф05-4280/15 и от 04.07.2013 N Ф05-5928/13, АС Северо-Западного округа от 30.10.2014 N Ф07-6797/14).

 

