Уважаемые Эксперты!

Просим Вас обратить внимание на следующую информацию, связанную с получением экспертами, привлекаемыми к проведению аккредитационной экспертизы и мероприятиям по контролю, денежных средств согласно заключенными договорам гражданско-правового характера.
В соответствии с Федеральным законом от 27.06.2011 № 161-ФЗ «О национальной платежной системе» министерство образования Воронежской области (далее – министерство) обязано зачислять выплаты на банковские счета физических лиц, операции по которым осуществляются с использованием национальных платежных инструментов.
В связи с этим Вами может быть предоставлена в министерство банковская выписка с реквизитами банковского счета национальной платежной системы «МИР» (если до настоящего времени такая выписка Вами не предоставлялась для получения денежных средств за участие в аккредитационной экспертизе образовательной деятельности или за участие в проверках по государственному контролю (надзору), проводимых отделами аккредитации и контроля качества образования, лицензирования, надзора и подтверждения документов).
В случае зачисления Вам выплат на любую другую платежную систему банк будет направлять получателю средств уведомление с предложением в срок не превышающий 10 рабочих дней явиться за получением суммы выплаты наличными денежными средствами или предоставить распоряжение о ее зачислении на имеющийся банковский счет национальной платежной системы «МИР» или на банковский счет, не предусматривающий осуществление операции с использованием платежной карты (сберегательная книжка). Если в течение 10 рабочих дней со дня поступления в банк средств получатель не явился за получением наличных денежных средств или не предоставил распоряжение о зачислении суммы на имеющийся банковский счет национальной платежной системы «МИР» или на банковский счет, не предусматривающий осуществление операции с использованием платежной карты (сберегательная книжка), банк получателя на 11 рабочий день осуществляет возврат денежных средств на счет министерства.
Получить необходимую Вам консультацию Вы можете в отделе бюджетного учета и сводной отчетности департамента (Епифанова Ольга Сергеевна, тел. 212-75-17), в отделе аккредитации и контроля качества образования (Дудкина Татьяна Викторовна, тел. 260-67-23).
[bookmark: _GoBack]Предоставить банковскую выписку Вы можете непосредственно в отдел бюджетного учета и сводной отчетности министерства по адресу: г. Воронеж, проспект Революции, 33, каб. 401) или в отдел аккредитации и контроля качества образования департамента по адресу: г.Воронеж, проспект Революции, 33, каб. 301).
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