Вопрос.  Период освоения общеобразовательных дисциплин при получении среднего профессионального образования (СПО) на базе основного общего образования определяется образовательной организацией самостоятельно в пределах срока освоения соответствующей программы СПО. Обучающиеся по профессии 43.01.09 Повар, кондитер начали освоение программы среднего общего образования (СОО) в 2022-2023 учебном году и завершают в 2023-2024 учебном году на втором курсе. Следует ли вводить на втором курсе географию, физику и другие предметы, если они на 1 курсе не изучались, и выполнять требования федеральной основной общеобразовательной программы (ФООП) и федерального государственного образовательного стандарта СОО (с изменениями) на 2 году обучения?
Ответ.
В разделе «Организация образовательного процесса в соответствии с обновленным ФГОС СОО» информационно-разъяснительного письма Минпросвещения России (от 17.11.2022 № 03-1889) об основных изменениях, внесенных в федеральный государственный образовательный стандарт среднего общего образования, и организации работы по его введению говорится:
«С учетом практики организации образовательного процесса реализацию образовательной программы среднего общего образования в соответствии с обновленным ФГОС СОО рекомендуется начать с 1 сентября 2023 года в 10 классах».
Аналогичные разъяснения даны и в письме Минпросвещения России от 22.05.2023 № 03-870 «О направлении информации»:
«… в 2023/24 учебном году 11 классы могут продолжить обучение по учебным планам, соответствующим ФГОС среднего общего образования до вступления в силу изменений 2022 года. При этом образовательная организация приводит в соответствие с федеральной образовательной программой среднего общего образования рабочие программы по учебным предметам, включенным в учебный план. Так, если предмет не был включен в учебный план 11 класса (например, география), дополнительно его включать не нужно».
Поскольку при получении среднего профессионального образования на базе основного общего образования студент одновременно получает среднее общее образование, и образовательная программа СПО разрабатывается на основе требований ФГОС СОО, ФГОС СПО и положений ФООП СОО (часть 3 статьи 68 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации»), разъяснения Минпросвещения России, данные в отношении завершения реализации образовательных программ среднего общего образования, на обучение по которым обучающиеся были приняты с 1 сентября 2022 года, следует применять и в отношении получения среднего общего образования в пределах образовательной программы среднего профессионального образования.
Таким образом, если какие-либо общеобразовательные предметы не были включены в учебный план на 1 сентября 2022 года, то на втором году освоения программы СОО, эти предметы в учебный план можно не включать. 
В то же время согласно части 4 статьи 3 Федерального закона от 24.09.2022 № 371-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» и статью 1 Федерального закона «Об обязательных требованиях в Российской Федерации» основные общеобразовательные программы подлежат приведению в соответствие с федеральными основными общеобразовательными программами не позднее 1 сентября 2023 года.
Это означает, что содержание образования, включенное в рабочие программы общеобразовательных дисциплин и других программ, предусмотренных ФГОС СОО, должно с 1 сентября 2023 года соответствовать ФООП СОО, утвержденной приказом Минпросвещения России от 23.11.2022 № 1014, и ФГОС СОО, утвержденному приказом Минобрнауки России от 17.05.2012 № 413 в редакции от 12.08.2022.
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