Материалы публичного обсуждения результатов правоприменительной практики осуществления федерального государственного контроля качества образования в части реализации адаптированных образовательных программ

Вид государственного контроля (надзора): федеральный государственный надзор в сфере образования, лицензионный контроль
Дата проведения мероприятия: 27.12.2019

Участники обсуждения: руководители, заместители руководителей и работники образовательных  организаций среднего профессионального образования, методисты, сотрудники департамента образования, науки и молодежной политики Воронежской области

27 декабря 2019 года на базе государственного бюджетного профессионального  образовательного  учреждения Воронежской области «Аннинский аграрно-промышленный техникум» состоялось публичное обсуждение результатов правоприменительной практики осуществления федерального государственного надзора в сфере образования и лицензионного контроля за образовательной деятельностью. 
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В ходе обсуждения были затронуты:

- отдельные актуальные вопросы организации разработки профессиональных образовательных программ по наиболее востребованным на рынке труда профессиям (ТОП-50);

- лицензионные требования при реализации указанных основных профессиональных образовательных программ;
- типичные нарушения требований законодательства при реализации указанных основных профессиональных образовательных программ.
Начальник отдела лицензирования, надзора и подтверждения документов департамента образования, науки и молодежной политики Воронежской области  Никитин Владимир Маркович подробно остановился на  основных проблемах  лицензирования образовательных организаций среднего профессионального образования. 
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Консультант отдела  лицензирования, надзора и подтверждения документов департамента образования, науки и молодежной политики Воронежской области Веремьянин Павел Михайлович затронул вопросы соблюдения лицензиатами лицензионных требований и условий при осуществлении образовательной деятельности и остановился на вопросах соблюдения обязательных требований законодательства  Российской Федерации в области образования при проведении плановых выездных проверок  образовательных организаций среднего профессионального образования.
Ведущий консультант отдела лицензирования, надзора и подтверждения документов департамента образования, науки и молодежной политики Воронежской области Мухина Татьяна Николаевна рассказала о  принципиальных отличиях  федеральных государственный образовательных стандартов ТОП-50 от действующих федеральных государственных образовательных стандартов среднего профессионального образования, уточнила особенности лицензирования основных профессиональных образовательных программ среднего профессионального образования по ТОП-50.  

Сотрудники отдела лицензирования, надзора и подтверждения документов департамента образования, науки и молодежной политики Воронежской области  ответили на вопросы, касающиеся основных проблем лицензирования, соблюдения законодательства РФ при реализации основных профессиональных образовательных программ среднего профессионального образования по ТОП-50.
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