Материалы публичного обсуждения результатов правоприменительной практики
осуществления федерального государственного контроля (надзора) 
в сфере образования и лицензионного контроля за образовательной деятельностью

Вид государственного контроля (надзора): федеральный государственный контроль качества образования, федеральный государственный надзор в сфере образования. лицензионный контроль за образовательной деятельностью
Дата проведения мероприятия: 24.03.2021 – 31.03.2021
(информация пополняется)
Участники обсуждения: руководители, заместители руководителей и работники общеобразовательных организаций; специалисты органов местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования, сотрудники департамента образования, науки и молодежной политики Воронежской области

21.
Необходимо ли заключение договора об образовании при приеме обучающегося в общеобразовательную организацию?


22.
Чем отличаются новые требования к представлению информации на официальных сайтах образовательных организаций от действовавших ранее?


73.
Имеют ли право родители (законные представители) перевести ребенка из специальной (коррекционной) школы в обычную общеобразовательную школу?


104.
Ограничивается ли количество обучающихся по адаптированным программам различных нозологий в одном классе?




1. Необходимо ли заключение договора об образовании при приеме обучающегося в общеобразовательную организацию?
Ответ: Согласно части 1 статьи 53 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (далее – Федеральный закон № 273-ФЗ) основанием возникновения образовательных отношений является распорядительный акт организации, осуществляющей образовательную деятельность, о приеме лица на обучение в эту организацию или для прохождения промежуточной аттестации и (или) государственной итоговой аттестации, а в случае осуществления образовательной деятельности индивидуальным предпринимателем - договор об образовании.
Часть 2 указанной статьи устанавливает, что изданию распорядительного акта о приеме лица на обучение в организацию, осуществляющую образовательную деятельность, предшествует заключение договора об образовании в случае приема на обучение по образовательным программам дошкольного образования или за счет средств физических и (или) юридических лиц.
Особый случай рассматривает часть 3 указанной статьи: в случае приема на целевое обучение в соответствии со статьей 56 Федерального закона № 273-ФЗ изданию распорядительного акта о приеме лица на обучение в организацию, осуществляющую образовательную деятельность, предшествует заключение договора о целевом обучении.
То есть, заключение договора при приеме обучающегося в общеобразовательную организацию необходимо в следующих случаях:
при осуществлении образовательной деятельности индивидуальным предпринимателем;

в случае приема на обучение по образовательным программам дошкольного образования;

в случае приема на обучение за счет средств физических и (или) юридических лиц.
Заключение договора об образовании во всех иных случаях является избыточным.

2. Чем отличаются новые требования к представлению информации на официальных сайтах образовательных организаций от действовавших ранее?
Ответ: С 01.01.2021 вступил в силу приказ Рособрнадзора от 14.08.2020 № 831 «Об утверждении Требований к структуре официального сайта образовательной организации в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и формату представления информации» (далее – Требования-2020). Рассмотрим принципиальные отличия новых требований от установленных приказом Рособрнадзора от 29.05.2014 № 785 «Об утверждении требований к структуре официального сайта образовательной организации в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и формату представления на нем информации» (далее – Требования-2014).
Прежде всего, в специальном разделе «Сведения об образовательной организации» на официальном сайте появились два новых подраздела «Доступная среда» и «Международное сотрудничество». Об их содержании мы поговорим ниже. 

Далее, в Требованиях-2020 оговаривается, что подраздел «Образовательные стандарты» создается при использовании федеральных государственных образовательных стандартов, а подраздел «Стипендии и меры поддержки обучающихся» создается в специальном разделе при предоставлении стипендий и иных мер социальной, материальной поддержки обучающимся (воспитанникам). То есть, допускаются ситуации, когда указанные подразделы могут отсутствовать, наличие прочих же подразделов является обязательным.

Подраздел «Основные сведения»

Требования-2020 дополняют подраздел информацией о полном и сокращенном (при наличии) наименовании образовательной организации. Информация о режиме и графике работы образовательной организации, о контактных телефонах и адресах электронной почты дополняется аналогичной информацией для представительств и филиалов образовательной организации (при их наличии). 

Также в подраздел добавляется информация об адресах официальных сайтов представительств и филиалов образовательной организации (при наличии) или страницах в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», а также о местах осуществления образовательной деятельности, в том числе не указанных в приложении к лицензии (реестре лицензий) на осуществление образовательной деятельности в соответствии с частью 4 статьи 91 Федерального закона № 273-ФЗ
.

Подраздел «Структура и органы управления образовательной организацией» остался без существенных изменений.
Подраздел «Документы»

Для подраздела указано, что материалы размещаются в виде копий, а в части документов, самостоятельно разрабатываемых и утверждаемых образовательной организацией, в виде электронных документов.

Исключено требование об обязательном размещении копии лицензии с приложением в данном разделе (информация о лицензии на осуществление образовательной деятельности (выписке из реестра лицензий на осуществление образовательной деятельности) теперь размещается в подразделе «Образование»).

Копии плана финансово-хозяйственной деятельности или бюджетных смет образовательной организации перемещены из подраздела «Документы» в подраздел «Финансово-хозяйственная деятельность».

Документы, касающиеся оказания платных образовательных услуг и установления размера платы, взимаемой с родителей (законных представителей) за присмотр и уход за детьми, за содержание детей в образовательной организации, за осуществление присмотра и ухода за детьми в группах продленного дня, перемещены в подраздел «Платные образовательные услуги».

Появилось уточнение, касающееся размещения предписаний органов, осуществляющих государственный контроль (надзор) в сфере образования, отчетов об исполнении таких предписаний. Указанные документы размещаются до подтверждения органом, осуществляющим государственный контроль (надзор) в сфере образования, исполнения предписания или признания его недействительным в установленном законом порядке.

Требования-2020 более конкретно определяют обязательный минимум размещаемых в подразделе «Документы» локальных нормативных актов образовательной организации по основным вопросам организации и осуществления образовательной деятельности. Это локальные нормативные акты, регламентирующие: 

· правила приема обучающихся;

· режим занятий обучающихся;

· формы, периодичность и порядок текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся;

· порядок и основания перевода, отчисления и восстановления обучающихся;

· порядок оформления возникновения, приостановления и прекращения отношений между образовательной организацией и обучающимися и (или) родителями (законными представителями) несовершеннолетних обучающихся.

Подраздел «Образование»

Этот подраздел претерпел наибольшие изменения. Теперь информация представляется в разрезе образовательных программ. 

Указываются все реализуемые образовательные программы, в том числе, адаптированные. Для каждой программы указываются и (или) размещаются:
· форма обучения;

· нормативный срок обучения;

· срок действия государственной аккредитации образовательной программы (при наличии), общественной, профессионально-общественной аккредитации (при наличии);

· язык(и), на котором(ых) осуществляется образование (обучение);

· учебные предметы, курсы, дисциплины (модули), предусмотренные соответствующей образовательной программой;

· практики, предусмотренные соответствующей образовательной программой;

· информация об использовании при реализации образовательной программы электронного обучения и дистанционных образовательных технологий;

· описание образовательной программы с приложением образовательной программы в форме электронного документа или в виде активных ссылок, непосредственный переход по которым позволяет получить доступ к страницам Сайта, содержащим информацию:

· об учебном плане с приложением его в виде электронного документа;

· об аннотации к рабочим программам дисциплин (по каждому учебному предмету, курсу, дисциплине (модулю), практики, в составе образовательной программы) с приложением рабочих программ в виде электронного документа;

· о календарном учебном графике с приложением его в виде электронного документа;

· о методических и иных документах, разработанных образовательной организацией для обеспечения образовательного процесса, в виде электронного документа;

· о численности обучающихся
;

· о лицензии на осуществление образовательной деятельности (выписке из реестра лицензий на осуществление образовательной деятельности). 
Образовательные организации, реализующие общеобразовательные программы, дополнительно указывают наименование образовательной программы.

Образовательные организации, реализующие профессиональные образовательные программы, дополнительно, для каждой образовательной программы указывают информацию:

· об уровне образования;

· о коде и наименовании профессии, специальности, направления подготовки;

· о направлениях и результатах научной (научно-исследовательской) деятельности и научно-исследовательской базе для ее осуществления (для образовательных организаций высшего образования и образовательных организаций дополнительного профессионального образования) (при осуществлении научной (научно-исследовательской) деятельности);

· о результатах приема по каждой профессии, по каждой специальности среднего профессионального образования, по каждому направлению подготовки или специальности высшего образования с различными условиями приема
;
· о средней сумме набранных баллов по всем вступительным испытаниям (при наличии вступительных испытаний);

· о результатах перевода;

· о результатах восстановления и отчисления.
Подраздел «Образовательные стандарты»
Подраздел должен содержать информацию о применяемых федеральных государственных образовательных стандартах с приложением их копий или размещением гиперссылки на действующие редакции соответствующих документов.
Важно: Обратите внимание, если копия стандарта размещена на сайте образовательной организации, то эта копия должна быть актуальной. Многие сайты образовательных организаций содержат версии федеральных государственных образовательных стандартов, актуальные на момент их утверждения, без учета внесенных изменений.

При размещении гиперссылок на действующие редакции соответствующих документов необходимо контролировать работоспособность ссылок. На сайтах многих образовательных организаций до сих пор размещены ссылки на давно не работающий сайт http://минобрнауки.рф. 
Подраздел «Руководство. Педагогический (научно-педагогический) состав»

Подраздел существенных изменений не претерпел. Требования-2020 уточняют, что информация о персональном составе педагогических работников размещается по каждой реализуемой образовательной программе.

Подраздел «Материально-техническое обеспечение и оснащенность образовательного процесса»
Подраздел существенных изменений не претерпел.
Из подраздела ушла информация о местах осуществления образовательной деятельности, в том числе не указываемых в соответствии с частью 4 статьи 91 Федерального закона № 273-ФЗ в приложении к лицензии на осуществление образовательной деятельности
. Исключена вся информация, касающаяся инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья
.

Уточнены требования к информации об электронных образовательных ресурсах, к которым обеспечивается доступ обучающихся: выделяются собственные и сторонние электронные образовательные и информационные ресурсы (при наличии).
Подраздел «Стипендии и иные виды материальной поддержки»
Подраздел существенных изменений не претерпел. Из него также исключена вся информация, касающаяся инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья
.

Подраздел «Платные образовательные услуги»

Требования к содержанию подраздела существенно уточнены. Требования-2014 ограничивались  общим описанием: «Подраздел должен содержать информацию о порядке оказания платных образовательных услуг».
Требования-2020 устанавливают, что подраздел должен содержать следующую информацию о порядке оказания платных образовательных услуг в виде электронных документов:
а) о порядке оказания платных образовательных услуг, в том числе образец договора об оказании платных образовательных услуг;

б) об утверждении стоимости обучения по каждой образовательной программе;

в) об установлении размера платы, взимаемой с родителей (законных представителей) за присмотр и уход за детьми, осваивающими образовательные программы дошкольного образования в организациях, осуществляющих образовательную деятельность, за содержание детей в образовательной организации, реализующей образовательные программы начального общего, основного общего или среднего общего образования, если в такой образовательной организации созданы условия для проживания обучающихся в интернате, либо за осуществление присмотра и ухода за детьми в группах продленного дня в образовательной организации, реализующей образовательные программы начального общего, основного общего или среднего общего образования.
Подраздел «Финансово-хозяйственная деятельность»

Предусмотренное Порядком-2014 содержание подраздела дополняется копей плана финансово-хозяйственной деятельности образовательной организации, утвержденного в установленном законодательством Российской Федерации порядке, или бюджетной сметы образовательной организации.
Подраздел «Вакантные места для приема (перевода)» остался без существенных изменений.
Подраздел «Доступная среда» 
Новый подраздел должен содержать информацию о специальных условиях для обучения инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья, в том числе:

· о специально оборудованных учебных кабинетах;

· об объектах для проведения практических занятий, приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья;

· о библиотеке(ах), приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья;

· об объектах спорта, приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья;

· о средствах обучения и воспитания, приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья;

· об обеспечении беспрепятственного доступа в здания образовательной организации;

· о специальных условиях питания;

· о специальных условиях охраны здоровья;

· о доступе к информационным системам и информационно-телекоммуникационным сетям, приспособленным для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья;

· об электронных образовательных ресурсах, к которым обеспечивается доступ инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья;

· о наличии специальных технических средств обучения коллективного и индивидуального пользования;

· о наличии условий для беспрепятственного доступа в общежитие, интернат;

· о количестве жилых помещений в общежитии, интернате, приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья.
Подраздел «Международное сотрудничество» 

Еще один новый подраздел, который должен содержать информацию:

· о заключенных и планируемых к заключению договорах с иностранными и (или) международными организациями по вопросам образования и науки (при наличии);

· о международной аккредитации образовательных программ (при наличии).
Общие требования к сайту и формату представления информации 

Требования-2020 устанавливают, что сайт должен иметь версию для слабовидящих (для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья по зрению). Это необходимо учитывать при выборе хостинга и системы управления сайтом.

Если Требования-2014 жестко устанавливали форматы файлов, которые допускались для представления документов на сайте (Portable Document Files – .pdf, Microsoft Word - .doc, .docx,  Microsoft Excel - .xls, .xlsx, Open Document Files - .odt, .ods), то в Требованиях-2020 таких ограничений уже нет. Необходимо соблюдение следующих условий:

· обеспечение возможности поиска и копирования фрагментов текста средствами веб-обозревателя (при размещении материалов в гипертекстовом формате);

· обеспечение возможности сохранения материалов на технических средствах пользователей и возможность после сохранения поиска и копирования произвольного фрагмента текста средствами соответствующей программы для просмотра (при размещении документов в электронной форме);

· графический формат для документов, самостоятельно разрабатываемых и утверждаемых образовательной организацией используется только в качестве дополнительной формы представления документов.

Следует обратить внимание, что в Требованиях-2020 установлено разрешение при сканировании бумажных документов – 100 dpi (против 75 dpi в Требованиях-2014).
3. Имеют ли право родители (законные представители) перевести ребенка из специальной (коррекционной) школы в обычную общеобразовательную школу?

Ответ: Согласно пункту 2 части 2 статьи 23 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»
 образовательные организации, осуществляющие в качестве основной цели деятельности образовательную деятельность по образовательным программам начального общего, основного общего и (или) среднего общего образования относятся к типу «общеобразовательная организация». До 01 июля 2016 года наименования специальных (коррекционных) образовательных учреждений для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья в соответствии с требованием части 5 статьи 108 Федерального закона № 273-ФЗ были изменены на общеобразовательные организации.
Таким образом, с 2016 года все образовательные организации, основной целью деятельности которых является реализация образовательных программ начального общего, основного общего и (или) среднего общего образования, в том числе адаптированных, являются общеобразовательными организациями
.
Согласно пункту 15 части 1 статьи 34 Федерального закона № 273-ФЗ обучающимся предоставляется академическое право на перевод в другую образовательную организацию, реализующую образовательную программу соответствующего уровня, в порядке, предусмотренном федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере общего образования. Порядок и условия осуществления перевода обучающихся из одной организации, осуществляющей образовательную деятельность по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования, в другие организации, осуществляющие образовательную деятельность по образовательным программам соответствующих уровня и направленности
, утвержден приказом Минобрнауки России от 12.03.2014 № 177.
Перевод может быть осуществлен, в частности, по инициативе совершеннолетнего обучающегося или родителей (законных представителей) несовершеннолетнего обучающегося (пункт 1 Порядка перевода). В этом случае совершеннолетний обучающийся или родители (законные представители) несовершеннолетнего обучающегося:
осуществляют выбор принимающей организации;

обращаются в выбранную организацию с запросом о наличии свободных мест, в том числе с использованием сети Интернет;

при отсутствии свободных мест в выбранной организации обращаются в органы местного самоуправления в сфере образования соответствующего муниципального района, городского округа для определения принимающей организации из числа муниципальных образовательных организаций (пункт 5 Порядка перевода).

Важно обратить внимание на то, что перевод, о котором идет речь в Порядке перевода, может быть осуществлен в различные образовательные организации, но обязательно осуществляющие образовательную деятельность по образовательным программам соответствующих уровня и направленности. То есть для перевода должны быть соблюдены, как минимум, два условия: 1) наличие свободных мест в принимающей организации; 2) соответствие уровня и направленности образовательных программ, реализуемых исходной и принимающей образовательными организациями.

Информация о наличии свободных мест и реализуемых образовательных программах может быть получена обучающимся или его родителями, как при личном обращении в школу, так и на ее официальном сайте в сети Интернет.

Согласно пункту 3.11 «Требований к структуре официального сайта образовательной организации в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и формату представления на нем информации», утвержденных приказом Рособрнадзора от 14.08.2020 № 831
, на сайте школы в подразделе «Вакантные места для приема (перевода) обучающихся» специального раздела «Сведения об образовательной организации» должна содержаться информация о количестве вакантных (свободных) мест для приема (перевода) обучающихся по каждой реализуемой образовательной программе. 

Информация о реализуемых школой образовательных программах содержится в подразделе «Образование». Указанная информация позволяет получить полное представление об уровне и направленности каждой из образовательных программ. Согласно пункту 3.4 Требований к сайту в подразделе «Образование» отражается информация:

· о реализуемых образовательных программах, в том числе о реализуемых адаптированных образовательных программах, с указанием в отношении каждой образовательной программы форм обучения; нормативного срока обучения; срока действия государственной и/или иной аккредитации; языка(х), на котором(ых) осуществляется образование (обучение); учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), предусмотренных программой; об использовании при реализации образовательной программы электронного обучения и дистанционных образовательных технологий);
· об описании образовательной программы, в том числе об учебном плане; об аннотации к рабочим программам предметам, курсам в составе образовательной программы; о календарном учебном графике; о методических и иных документах, разработанных образовательной организацией для обеспечения образовательного процесса;
· о численности обучающихся. 

Образовательные организации, реализующие общеобразовательные программы, дополнительно указывают наименование образовательной программы.

При наличии у ребенка особенностей в физическом и (или) психическом развитии, выявленных психолого-медико-педагогической комиссией
, а также при необходимости создания специальных условий для получения ребенком образования, коррекции нарушений развития и социальной адаптации на основе специальных педагогических подходов, в заключение ПМПК включаются рекомендации по определению формы получения образования, образовательной программы, которую ребенок может освоить, форм и методов психолого-медико-педагогической помощи, созданию специальных условий для получения образования (пункт 21 Положения о психолого-медико-педагогической комиссии, утвержденного приказом Минобрнауки России от 20.09.2013 № 1082).

Под специальными условиями для получения образования обучающимися с ограниченными возможностями здоровья (далее – ОВЗ) в части 3 статьи 79 Федерального закона № 273-ФЗ понимаются условия обучения, воспитания и развития таких обучающихся, включающие в себя использование специальных образовательных программ и методов обучения и воспитания, специальных учебников, учебных пособий и дидактических материалов, специальных технических средств обучения коллективного и индивидуального пользования и другие условия, без которых невозможно или затруднено освоение образовательных программ обучающимися с ОВЗ. Федеральные государственные образовательные стандарты (далее – ФГОС) конкретизируют эти условия.

Например, требования ФГОС начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, утвержденного приказом Минобрнауки России от 19.12.2014 № 1598
, определяют отличия адаптированных образовательных программ начального общего образования (далее – АОП НОО) в предметно-тематическом содержании и в результатах освоения от образовательной программы НОО на отдельных этапах ее освоения, разработанной в соответствии с ФГОС начального общего образования, утвержденным  приказом Минобрнауки России от 06.10.2009 № 373
.

Так, в частности, варианты № 2 АОП НОО для различных групп обучающихся с ОВЗ предполагают пролонгированные сроки обучения: пять или шесть лет. Это означает, что предметно-тематическое содержание по годам обучения в рамках данной программы будет не совпадать с предметно-тематическим содержанием по годам обучения (классам) в рамках ООП НОО, осваиваемой обучающимися за 4 года. 

Пролонгация срока обучения по вариантам № 2 АОП НОО обусловлена необходимостью использования особых образовательных методик. Так, например, для варианта АОП НОО по варианту 4.2 обязательными являются «соблюдение регламента зрительных нагрузок в соответствии с глубиной зрительных нарушений и клинических форм зрительных заболеваний (в соответствии с рекомендациями офтальмолога); увеличение времени на выполнение практических работ, в том числе итоговых: при выполнении итоговых работ время на их выполнение может быть увеличено в 2 раза по сравнению с регламентом, установленным для обучающихся, не имеющих ограничений по возможностям здоровья; …; учет темпа учебной работы слабовидящих обучающихся в зависимости от состояния их зрительных функций и уровня развития…» (Приложение № 4 к ФГОС НОО ОВЗ).

Кроме того, во ФГОС НОО ОВЗ наряду с общими задачами реализации содержания предметных областей на уровне начального общего образования для вариантов № 2 АОП НОО выделяются «дополнительные задачи реализации содержания» каждой предметной области (Приложение № 4 к ФГОС НОО ОВЗ). Согласно ФГОС НОО ОВЗ варианты № 2 АОП НОО предполагают в большей степени коррекцию и развитие у обучающихся нарушенных функций, профилактику возникновения вторичных отклонений в развитии; оптимизацию процессов социальной адаптации и интеграции обучающихся, планомерного введения в более сложную социальную среду; развитие компенсаторных способов деятельности в учебно-познавательном процессе и повседневной жизни. 

Также ФГОС НОО ОВЗ определена специфика материально-технических условий для разных групп обучающихся с ОВЗ (пункт 3.5.3 ФГОС НОО ОВЗ).
Например, для варианта 4.2 АОП НОО «обязательным является использование наряду с общими техническими средствами, используемыми на начальной ступени образования, специальных тифлотехнических и оптических (индивидуальных средств оптической коррекции, электронных луп, дистанционных луп, карманных увеличителей различной кратности и других), средств, облегчающих учебно-познавательную деятельность обучающимся». Образовательная организация должна иметь тифлотехнические устройства, позволяющие увеличивать, изменять контрастность и цвет (программы увеличения изображения на экране компьютера, автономные видеоувеличители) визуальной информации.

Рабочее место слабовидящего обучающегося должно содержать технические и учебно-методические средства доступа к информации:

программное обеспечение, установленное на ноутбук или ПК: программа увеличения изображения на экран (Magic);

цифровой планшет, обеспечивающий связь и интерактивной доской в классе (при наличии), с компьютером учителя;

ручной и стационарный видеоувеличитель (Topaz, Onix)» (Приложение № 4 к ФГОС НОО ОВЗ).
Таким образом, перевод обучающегося из одной общеобразовательной организации, где он обучался по адаптированной общеобразовательной программе, в другую общеобразовательную организацию следует осуществлять исходя, в первую очередь, из интересов ребенка с ОВЗ (если статус обучающегося с ОВЗ к моменту перевода ребенка сохраняется и рекомендации ПМПК по определению образовательной программы актуальны). Согласно части 2 статьи 79 Федерального закона № 273-ФЗ условия, необходимые для получения без дискриминации качественного образования лицами с ОВЗ, создаются в организациях, которые осуществляют образовательную деятельность по адаптированным основным общеобразовательным программам.
Сведения о специальных условиях, созданных в школе, реализующей АОП, можно получить на сайте в сети Интернет в подразделе «Доступная среда», в котором согласно пункту 3.12 Требований к сайту размещается информация о  специально оборудованных учебных кабинетах; об объектах для проведения практических занятий, приспособленных для использования инвалидами и лицами с ОВЗ; о средствах обучения и воспитания, приспособленных для использования инвалидами и лицами с ОВЗ; о наличии специальных технических средств обучения коллективного и индивидуального пользования и т.д.
Поскольку специальные условия в общеобразовательной организации, не реализующей адаптированные образовательные программы для обучения детей с ОВЗ, как правило, отсутствуют, администрация общеобразовательной организации, должна провести подробную разъяснительную беседу с родителями (законными представителями), в которой обосновать необходимость использования специальных педагогических подходов для их ребенка с учетом особенностей его психофизического развития и индивидуальных возможностей, что в рамках обычной общеобразовательной организации невозможно.
Перевод ребенка в другую школу для обучения по не адаптированной общеобразовательной программе вместе со сверстниками, не имеющими ограничений по состоянию здоровья, является оправданным в том случае, если по результатам очередного обследования ребенка ПМПК ранее данные рекомендации изменены и необходимость в создании специальных условий обучения отсутствует.
4. Ограничивается ли количество обучающихся по адаптированным программам различных нозологий в одном классе?

Ответ: Санитарные правила СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи, утвержденные постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.09.2020 № 28 устанавливают предельную наполняемость отдельного класса (группы), группы продленного дня для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья в зависимости от нозологической группы:

для глухих обучающихся - 6 человек,

для слабослышащих и позднооглохших обучающихся с легким недоразвитием речи, обусловленным нарушением слуха, - 10 человек,

для слабослышащих и позднооглохших обучающихся с глубоким недоразвитием речи, обусловленным нарушением слуха, - 6 человек,

для слепых обучающихся - 8 человек,

для слабовидящих обучающихся - 12 человек,

для обучающихся с тяжелыми нарушениями речи - 12 человек,

для обучающихся с нарушениями опорно-двигательного аппарата - 10 человек,

для обучающихся, имеющих задержку психического развития, - 12 человек, для учащихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) - 12 человек,

для обучающихся с расстройствами аутистического спектра - 8 человек,

для обучающихся со сложными дефектами (с тяжелыми множественными нарушениями развития) - 5 человек.

При получении образования совместно с другими учащимися количество обучающихся с ограниченными возможностями здоровья устанавливается из расчета не более 3 обучающихся. При объединении детей с разными нарушениями в развитии необходимо учитывать направленность адаптированных образовательных программ и возможности их одновременной реализации в одной классе.

� Ранее входила в подраздел «Материально-техническое обеспечение и оснащенность образовательного процесса».


� В том числе: об общей численности обучающихся; о численности обучающихся за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета (в том числе с выделением численности обучающихся, являющихся иностранными гражданами); о численности обучающихся за счет бюджетных ассигнований бюджетов субъектов Российской Федерации (в том числе с выделением численности обучающихся, являющихся иностранными гражданами); о численности обучающихся за счет бюджетных ассигнований местных бюджетов (в том числе с выделением численности обучающихся, являющихся иностранными гражданами); о численности обучающихся по договорам об образовании, заключаемых при приеме на обучение за счет средств физического и (или) юридического лица (в том числе с выделением численности обучающихся, являющихся иностранными гражданами).


� В том числе: на места, финансируемые за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета; на места, финансируемые за счет бюджетных ассигнований бюджетов субъектов Российской Федерации; на места, финансируемые за счет бюджетных ассигнований местных бюджетов; по договорам об оказании платных образовательных услуг.


� Перемещена в подраздел «Основные сведения»


� См. подраздел «Доступная среда»


� См. подраздел «Доступная среда»


� Далее также – Федеральный закон № 273-ФЗ.


� Далее также – школы.


� Далее – Порядок перевода.


� Далее – Требования к сайту.


� Далее – ПМПК.


� Далее также – ФГОС НОО ОВЗ.


� Далее – ООП НОО.





